

ОТЗЫВ

об автореферате Мурашовой Евгении Анатольевны на тему
«Вербальная объективизация субъективной информации
(на уровне прагматических компонентов контекстного значения)»,
представленном на соискание ученой степени доктора филологических наук по
специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Диссертационное исследование Мурашовой Евгении Анатольевны выполнено с учётом достижений семантики, прагматики, теории дискурса, психолингвистики, социолингвистики и некоторых других актуальных антропоцентрических направлений научного знания. Междисциплинарный подход способствовал созданию авторской интегративной методологии изучения проблемы объективизации прагматических компонентов контекстного значения, позволившей комплексно, с учётом основных взаимосвязей описать их системную организацию, свойства и средства речевой реализации.

Актуальность выработанной Е.А. Мурашовой интегративной методологии не вызывает сомнений на том основании, что она позволяет не только комплексно и объективно представить взаимодействие лингвистических и экстралингвистических параметров актуализации и функционирования прагматических компонентов контекстного значения, основываясь на усреднённых реакциях экспертов-респондентов ряда, зафиксированных в ходе лингвопрагматических экспериментов, но и отметить их лабильность, аддитивность и интенсивность в живом контексте, на материале текстов казачьего дискурса. Исследование казачьего дискурса, в свою очередь, отвечает интересам современной лингвистической науки, поскольку, несмотря на наличие большого количества работ, посвящённых отдельным его составляющим, наименее разработанным, следовательно, актуальным до настоящего времени оставался лингвопрагматический аспект в описании прагматического фона актуализации речевых единиц в его составе и методологии его исследования.

Новизна реферируемого исследования обусловлена интегративной стратегией изучения самоорганизации прагматических компонентов значения с учётом широкого лингвокультурного и исторического контекстов, предложенным автором методологическим инструментарием и полученными автором результатами. В том числе функциональной редукцией анализа прагматических компонентов значения в применении к заданной текстовой реальности и определением прагматических доминант оформления субъективной информации конкретным автором текста.

Проделанную исследователем работу хочется отметить также с точки зрения её дидактической и практической значимости. Основные теоретические положения данной работы могут служить отправной точкой для написания

дипломных, монографических и диссертационных работ, направленных на получение новых знаний по таким широким проблемам, как роль человеческого фактора в языке и связь между речевым поведением субъекта и объективной действительностью. Продуктивность апробированного на материале казачьих текстов авторского метода лингвопрагматической атрибуции не вызывает сомнений. Вместе с тем хотелось бы уточнить, ограничиваются ли возможности его применения исключительно казачьим дискурсом и, в частности, казачьими эпистолярными? Возможно ли получить обьективизированные результаты в описании прагматического фона русскоязычной социально-коммуникативной системы несхожей жанровой специфики?

Судя по автореферату, работа написана грамотным научным языком, логично выстроена и прозрачна в отношении научных выводов. В автореферате отражены все основные положения диссертационного исследования Е.А. Мурашовой, сведения о его апробации на научных мероприятиях различного уровня, проиллюстрирована публикационная активность автора. Содержание и оформление реферата не вызывает существенных замечаний, что позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование на тему «Вербальная обьективизация субъективной информации (на уровне прагматических компонентов контекстного значения)», представленное на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки), соответствует пунктам 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а его автор, Мурашова Евгения Анатольевна, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора филологических наук.

Заведующий кафедрой русского языка ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), профессор



Пименова Марина Васильевна

Рабочий адрес: 600000, г. Владимир, ул. Горького, 87
www.vlsu.ru pimenova-vgpu@yandex.ru

22 января 2024 г.



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЮ

УЧ. СЕКРЕТАРЬ ВЛГУ
КОННОВА Т. Г.

